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Thuringer Ministerium fir Inneres und Kommunales, Steigerstr. 24, 99096 Erfurt 

Prasidentin 

des Thiringer Landtages 
Frau Birgit Pommer 
Jiirgen-Fuchs-Strake 1 THURINGER LANDTAG 
99096 Erfurt Kon} opie der Antwort an Fragesteller 

Anfrage Ee 

Kleine Anfrage Nr. 4561des Abgeordneten Bilay (DIE LINKE) 
Farbgebung von Einsatzfahrzeugen der Thiringer Polizei 

Anlagen: - 10 Abdrucke dieses Schreibens 

Sehr geehrte Frau Prasidentin, 

die o. a. Kleine Anfrage beantworte ich fur die Landesregierung wie folgt: 

Frage 1: 
Wie bewertet die Landesregierung aus der Riickschau den Umstieg von der 

gruinen Farbgebung zum blauen Design auf weif-silbernem Grund bei den 
Fahrzeugen der Thuringer Polizei sowie die teilweise vollzogene Erweiterung 
auf neongelbe Streifen, und deren Erkennungswert und die Akzeptanz in der 

Bevélkerung? 

Antwort: 

Der Umstieg von der griinen zur blauen Farbgebung bei den Einsatzfahrzeu- 

gen wird als sachgerecht und zielfuhrend erachtet. Dadurch bleibt nicht nur 

ein einheitliches Design- bzw. Signalbild bei allen Lander- und Bundespoli- 
zeien in der Bundesrepublik Deutschland gewahrt, zugleich tragt dies auch 

zur Harmonisierung der Farbgebung mit verschiedenen europaischen Lander- 
polizeien bei. 

Mit der Erweiterung der Farbgebung mit neongelber Zusatzfolierung entspre- 
chen die verschiedenen kolorierten Fahrzeuge der Thiringer Polizei nicht nur 
der von Bund und Landern im Zusammenwirken mit dem Polizeitechnischen 

Institut an der Deutschen Hochschule der Polizei gemeinsam erarbeiteten 

Informationen zum Umgang mit Ihren Daten im Thuringer Ministerium ftir Inneres und Kommunales finden Sie im Internet 
unter https://innen, thueringen.de/wir/datenschutz/. 
Auf Wunsch Ubersenden wir Ihnen eine Papierfassung. 
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Technischen Richtlinie, sondern sind dadurch auch deutlich besser zu erken- 
nen. Dies tragt im Wesentlichen zur Unfallverhitung und somit entscheidend 
zur Insassensicherheit bei. ower 

STCHA i §aC EM: AU bas 

Uber die Akzeptanz in der Bevéikerung liggen hier keine, empirischen Erhe- 
-bungen vor. Zugleichisirid keineinegativen: Rlickmeldufigen bekannt. 

re es af} 

at 
Frage 2: cog uegcebereecen ese! 

Weilche Angaben kann die Landesregierung zum kolorierten und nicht kolo- 
rierten Fahrzeugbestand in der Thiringer Polizei machen? 

Antwort: 
Die Thuringer Polizei verfigt derzeit Uber 849 farblich gekennzeichnete und 
838 neutrale Einsatz- bzw. Logistikfahrzeuge. 

Frage 3: 
Wie hoch ist die Gesamtzahl der im Dienst befindlichen Polizeifahrzeuge in 
Thtiringen im blauen Design auf weiBem/silbernem Grund? 

Antwort: 
Von den insgesamt 849 farblich gekennzeichneten Funkstreifenwagen befin- 
den sich 415 Einsatzfahrzeuge mit ausschlieRlich blauem Design auf wei- 
Bem/silbernem Grund im Bestand der Thdringer Polizei. 

Angemerkt wird, dass die vom Bund bereitgestellten Fahrzeuge fiir die Bereit- 
schaftspolizei Thiringen durchgehend in Blau auf weiRem Grund ausgeliefert 
werden. Verschiedene Sonderfahrzeuge des Bundes werden jedoch in hier- 
von abweichender Farbgebung geliefert. 

Frage 4: 

Liegen der Landesregierung zahlenmaBige Angaben dariiber vor, wie viele 
Fahrzeuge aktuell mit neongelben Zusatzen versehen sind oder in Zukunft 
noch nachgerlistet werden? 

Antwort: 

Derzeit verflgt die Thuringer Polizei Uber insgesamt 429 Einsatzfahrzeuge, 
welche neben der blauen Grundfolierung noch mit leuchtgelben Zusaizfolie- 
rungen versehen sind. 
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Eine Nachristung von Einsatzfahrzeugen mit neongelben Zusatzen ist derzeit 
nicht vorgesehen. Einzig die geplante Nachfolierung von zwei Spezialanha- 
ngern der Autobahnpolizeiinspektion soll nach Lieferung der neuen Zugfahr- 
zeuge im Jahr 2023 umgesetzt werden. 

' Frage 5: 
Gibt es Restbestande von im Dienst befindlichen Polizeifahrzeugen in Thiirin- 
gen in der fraheren Grin/Wei" oder Griin/Silber Farbgebung, wenn ja wie 
viele und wo werden diese genutzt 

Antwort: . 

‘ Die noch vorhandenen Restbestande von fiinf Fahrzeugen mit_griiner Folie- 
rung auf weiRem/silbernem Grund sind dem Bundesbestand der Bereit- 
schaftspolizei Thuringen zuzuordnen. | 

Frage 6: 
ist es zutreffend, dass lediglich der Schriftzug ,,Polizei" und das Hoheitswap- 
pen geschiitzt sind oder gibt es auch Formen eines Schutzes ftir die spezielfe 
Farbkombination des blauen Designs auf weiGem/silbernem Grund wahlweise 
mit oder ohne Neongelb, welche die Polizei auf ihren Einsatzfahrzeugen ver- 

wendet? 

Antwort: 

Es ist zutreffend, dass die Wortmarke ,POLIZEI* und das Thiringer Lan- 
deswappen, welches auch Bestandteil des Polizeisterns ist, geschiitzt sind. 
Fir die Farbgebung von kolorierten Polizeifahrzeugen existiert ein solcher 
Schutz nicht. 

Frage 7: 

Erkennt die Landesregierung médgliche Risiken darin, dass bei zunehmend 
auftauchenden Kopien dieser Farbgebung auf Fahrzeugen ftir nichtpolizeill- 
che Zwecke eine Verwechsiungsgefahr bestehen kénnte, etwa 

a) fir Menschen, die akut Hilfe bei der Gefahrenabwehr oder Strafverfol- 
gung suchen (z.B. Opfer von Gewalt, Touristinnen und Touristen, Ge- 
fltichtete mit nicht ausgepragten deutschen Sprach Kenntnissen, Men- 
schen mit gesundheitlichen Einschraénkungen, altere Menschen bei 

' Dammeruhg), 
b) ftir Durchreisende aus EU-Mitgliedstaaten, die das blaue Design auf 

weiBenysilbernem Grund auch als nur der értlichen Polizei. vorbehalten 
aus ihren Herkunftslandern kennen (z. B. Polen, Slowenien, Rumé- 

__ nien, Schweden), 
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c) fdr Dritte, die'in einer Gefahrensituation nicht den polizeilichen Notruf 
wahlen, in der Annahme, ein vermeintliches Polizeifahrzeug (das dann 
keines ist) sei bereits vor Ort 

und wie begriindet sie ihre Auffassung? ° 

Antwort: 
Grundsdizlich kann nicht ausgeschiossen werden, dass nichtpolizeiliche Fahr- 
zeuge mit ahnlich gelagerter Farbgebung mit Einsatzfahrzeugen der Polizei 
verwechselt werden k6nnen. 

Aus der Vielzahl von blau-gelb kolorierten Funkstreifenwagen, die tagtaglich 
im gesamten Bundesgebiet auf Grund ihrer aufgabenspezifischen Zweckbe- 

stimmung durch Dritte optisch wahrgenommen werden, lasst sich durchaus 
ableiten, dass ahnlich folierte/lackierte Fremdfahrzeuge. in der Erstwahrneh- 
mung von Dritten ais Polizeifahrzeuge assoziiert werden kénnen. 

Frage 8: 

Vertritt die Landesregierung die Position, dass aufgrund der spezifischen Er- 
kennbarkeit als Polizei das blaue Design auf weiBem/silbernem Grund in sei- 
ner bisherigen Form auch der Polizei vorbehalten sein sollte und wie begrtin- 
det sie dies? Wenn nein, warum nicht? 

Antwort: 
Unterschiedliche Farbgebungen fiir Fahrzeuge der jeweiligen Behérden und 
Organisationen mit Sicherheitsaufgaben sind nicht nur begriRenswert, son- 
dern wurden insbesondere bei Gefahren- oder lebensbedrohlichen Einsatzla- 
gen fur eine spezifische Erkennbarkeit sorgen und somit im Einzelfall gegebe- 
-nenfalls eine schnellere Intervention erméglichen. . 

Frage 9: 
Wie und an welcher Stelle kénnte ein solcher Schutz einheitlich geregelt wer- 
den? ; 

Antwort: 

Der Schutz des Farbdesigns von kolorierten Einsatzfahrzeugen ‘der Polizei 
stellt eine Rechisfrage dar. 
Um dies erfolgsversprechend priifen und umsetzen zu kénnen, erscheint es 
sinnvoll, wenn hierzu eine Initiative des Bundesgesetzgebers ergeht, die im 
Ergebnis eine bundeseinheitliche Wirkung entfaltet. Landerspezifische Lésun- 
gen werden diesem Anspruch nicht gerecht werden. 
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Frage 10: 
Halt die Landesregierung auch perspektivisch an der bisherigen Farbgebung 
ftir kolorierte Polizeifahrzeuge in Thiringen fest? 

Antwort: 
Ja. Dies entspricht zugleich den Vorgaben der Technischen Richtlinie Funk- 
streifenwagen. 

Frage 17: 
Wie viele Polizeifahrzeuge in Thuringen im blauen Design auf weiBem/silber- - 
nem Grund werden voraussichtlich in den Jahren 2023 und 2024 neu in den 
Dienst gesteilt und erfolgt die Aufnahme neuer kolorierter Fahrzeuge in den 
Fuhrpark der Thiringer Polizei kanttig ausschlieBlich mit neongelben Strei- 
fen? 

Antwort: 
Bis Ende des Jahres 2025 werden noch insgesamt 168 Einsatzfahrzeuge | im 

blau-gelben Design beschafft. 
' Zwei weitere Fahrzeuge; die der Bereitschaftspolizei Thiringen zugewiesen 
werden, erhalten ein ausschlieBlich blaues Design auf wei&em Grund und ent- 
sprechen somit der Farbgebung der dort genutzten Bundesfahrzeuge. 

Soweit taktische oder sonstige Erwagungen nicht entgegenstehen, werden 
-auch kunftig alle kolorierten Neufahrzeuge mit gelben Zusatzfolien versehen. 

Mit freundlichen Grafen | 
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THURINGER LANDTAG 10.03.2023 

7. Wahlperiode 

Kleine Anfrage 7/4561 

des Abgeordneten Bilay (DIE LINKE} 

Farbgebung von Einsatzfahrzeugen der Thiringer Po- 
lizei 

Die Farbgebung von Einsaizfahrzeugen in der Thiringer Polizei wandelte 
sich von Olivgrun in den 1940er-Jahren zu Hellelfenbein in den 1950er- 
Jahren, ehe der Umstieg auf Weif/Olivgriin in den 1960/1970er-Jahren 
folgte. In den 1990er-Jahren erhielten die Fahrzeuge die Griin/Weif-Op- 
tik, Mitte der 2000er-Jahre fand der Wandel auf Griin/Silber statt, ehe 

gegen Ende der 2000er-Jahre beziehungsweise in der ersten Halfte der 
2010er-Jahre die Umstellung auf Blau/Silber beziehungsweise Blau/Wei 

vollzogen wurde, welche seither fiir Menschen in Thiiringen eine kla- 
re Erkennbarkeit und Zuordnung von Fahrzeugen zur Thiringer Polizei 

ermdglichen. Meist wird der blaue Ton durch Folien auf dem silbernen 
oder weifgen Untergrund angebracht. In den letzten Jahren werden zu- 
dem Motorhaube und Seiten vermehrt neongelb markiert, was auch bei 

schlechten Sichtverhaltnissen die Erkennbarkeit verbessert. Die farb- 
liche Umstellung wurde damit begrtindet, sich international anpassen 

und vereinheitlichen, auf den ersten Blick als Polizeifahrzeug erkenn- 
bar sein sowie deutlich Prasenz und Sicherheit signalisieren zu wollen. 

In einigen Thiringer Kommunen sind inzwischen neue Fahrzeuge zu 

sehen, die keine polizeilichen Aufgaben wahrnehmen, jedoch das Uber 

Jahre in Thiiringen verankerte unverwechselbare blaue Design auf wei- 

Rem/silbernem Grund der Thiringer Polizei kopieren, darunter beispiels- 

weise ein Ordnungsamt im Stdosten Thiiringens oder der Nahverkehrs- 

dienst in einer GroRstadt im Osten ThUringens. Teilwelse sehen diese 

Fahrzeuge der Polizei zum Verwechseln ahnlich. In einem Fall (Nahver- 

kehrsanbieter) wird eine tauschend ahniliche blau-weiRe Komplettkopie 

eines Fahrzeugfabrikats fiir den Mehrpersonen- beziehungsweise Fracht- 

transport mit reflektierenden Streifen und Blaulicht verwendet. In einem 
anderen Fall verwendet ein Unternehmen, das am bodengebundenen 

Retiungsdienst teilnimmt, statt klassischer wei-roter oder gelb-roter La- 

ckierung die Blau/Weif-Farbgebung mit neongelber Hervorhebung ahn- 

lich dem Aussehen cer modernsten Fahrzeuge der Thiringer Polizei. 

ich frage die Landesregierung: 

1. Wie bewertet die Landesregierung aus der Rickschau den Umstieg 

von der griinen Farbgebung zum blauen Design auf weiRem/silber- 

nem Grund bei den Fahrzeugen der Thiringer Polizei sowie die teil- 

weise vollzogene Erweiterung auf neongelbe Streifen, deren Erken- 

nungswert und die Akzeptanz in der Bevélkerung? 
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. Welche Angaben kann die Landesregierung zum kolorierten und 

nicht kolorierten Fahrzeugbestand in der Thiringer Polizei machen? 

. Wie hoch ist die Gesamtzahl der im Dienst befindlichen Polizeifahr- 

zeuge in Thiiringen im blauen Design auf weiRem/silbernem Grund? 

. Liegen der Landesregierung zahlenmaéRige Angaben dariiber vor, 

wie viele Fahrzeuge aktuell mit neongelben Zusatzen versehen sind 
oder in Zukunft noch nachgerlistet werden? 

. Gibt es Restbestande von im Dienst befindlichen Polizeifahrzeugen 
in Thiringen in der fruheren Griin/WeiR- oder Griin/Silber-Farbge- 

bung, wenn ja wie viele und wo werden diese genutzt? 

. Ist es zutreffend, dass lediglich der Schriftzug "Polizei" und das Ho- 

heitswappen geschiitzt sind oder gibt es auch Formen eines Schut- 

zes fiir die spezielle Farbkombination des blauen Designs auf wei- 

Rem/silbernem Grund wahlweise mit oder ohne Neongelb, welche 

die Polizei auf ihren Einsatzfahrzeugen verwendet? 

. Erkennt die Landesregierung mégliche Risiken darin, dass bei zu- 

nehmend auftauchenden Kopien dieser Farbgebung auf Fahrzeu- 

gen fur nichtpolizeiliche Zwecke eine Verwechslungsgefahr beste- 
hen kénnte, etwa 

a) fiir Menschen, die akut Hilfe bei der Gefahrenabwehr oder Strafver- 

folgung suchen (zum Beispiel Opfer von Gewalt, Touristinnen und 

Touristen, Geflichtete mit nicht ausgepragten deutschen Sprach- 
kenntnissen, Menschen mit gesundheitlichen Einschrankungen, al- 

tere Menschen bei Dammerung), 

b) flr Durchreisende aus EU-Mitgliedstaaten, die das blaue Design 

auf weifgem/silbernem Grund auch als nur der &rtlichen Polizei 

vorbehalten aus ihren Herkunftsiandern kennen (zum Beispiel 

Polen, Slowenien, Rumanien, Schweden), 
c) fur Dritte, die in einer Gefahrensituation nicht den polizeilichen 

Notruf wahlen, in der Annahme, ein vermeintliches Polizeifahr- 

zeug (das dann keines ist) sei bereits vor Ort 

und wie begrtindet sie ihre Auffassung? 

. Vertritt die Landesregierung die Position, dass aufgrund der spezi- 
fischen Erkennbarkeit als Polizei das blaue Design auf weiRem/sil- 
bernem Grund in seiner bisherigen Form auch der Polizei vorbehal- 
ten sein sollte und wie begriindet sie dies? Wenn nein, warum nicht? 

. Wie und an welcher Stelle konnte ein soleher Schutz einheitlich ge- 
regelt werden? 

10.Halt die Landesregierung auch perspektivisch an der bisherigen Farb- 

gebung fur kolorierte Polizeifahrzeuge in Thiringen fest? 

11.Wie viele Polizeifahrzeuge in Thtringen im blauen Design auf wei- 
Rem/silbernem Grund werden voraussichtlich in den Jahren 2023 
und 2024 neu in den Dienst gestellt und erfolgt die Aufnahme neuer 
kolorierier Fahrzeuge in den Fuhrpark der Thiiringer Polizei kiinftig 
ausschlieBlich mit neongelben Streifen? 

Bilay


